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คู่มือส ำหรับประชำชน: กำรรับช ำระภำษีบ ำรุงองค์กำรบริหำรส่วนจังหวัดจำกยำสูบ 
หน่วยงานที่รับผิดชอบ: องค์การบริหารส่วนจังหวัดกระบี่ 
กระทรวง: กระทรวงมหาดไทย 
 
1. ชื่อกระบวนงำน: การรับช าระภาษีบ ารุงองค์การบริหารส่วนจังหวัดจากยาสูบ 
2. หน่วยงำนเจ้ำของกระบวนงำน: องค์การบริหารส่วนจังหวัดกระบี่ 
3. ประเภทของงำนบริกำร: กระบวนงานบริการที่เบ็ดเสร็จในหน่วยเดียว  
4. หมวดหมู่ของงำนบริกำร: รับแจ้ง  
5. กฎหมำยที่ให้อ ำนำจกำรอนุญำต หรือท่ีเกี่ยวข้อง: 

1) พ.ร.บ.องค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540 
 

6. ระดับผลกระทบ: บริการทั่วไป  
7. พื้นที่ให้บริกำร: ท้องถิ่น  
8. กฎหมำยข้อบังคับ/ข้อตกลงที่ก ำหนดระยะเวลำ -  

ระยะเวลำที่ก ำหนดตำมกฎหมำย / ข้อก ำหนด ฯลฯ  0 วัน  
9. ข้อมูลสถิติ 
 จ ำนวนเฉลี่ยต่อเดือน 0  
 จ ำนวนค ำขอท่ีมำกที่สุด 0  
 จ ำนวนค ำขอท่ีน้อยที่สุด 0  
10. ชื่ออ้ำงอิงของคู่มือประชำชน การรับช าระภาษีบ ารุงองค์การบริหารส่วนจังหวัดจากยาสูบ อบจ.กระบี่ ส าเนาคู่มือ

ประชาชน 16/07/2015 13:54  
11. ช่องทำงกำรให้บริกำร  

1) สถานที่ให้บริการ กองคลัง องค์การบริหารส่วนจังหวัดกระบี่ 333 ม.7 ถ.ท่าเรือ ต.ไสไทย อ.เมือง จ.กระบี่ 81000/
ติดต่อด้วยตนเอง ณ หน่วยงาน 
ระยะเวลาเปิดให้บริการ เปิดให้บริการวัน จันทร์ ถึง วันศุกร์ (ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการก าหนด) ตั้งแต่เวลา 
08:30 - 16:30 น. 
หมายเหตุ (ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้) 

2) สถานที่ให้บริการ โอนเงินเข้าบัญชีออมทรัพย์  องค์การบริหารส่วนจังหวัดกระบี่ /เว็บไซท์และช่องทางออนไลน์ 
ระยะเวลาเปิดให้บริการ เปิดให้บริการตลอด 24 ชั่วโมง 
หมายเหตุ (ชื่อบัญชี องค์การบริหารส่วนจังหวัดกระบี่ เลขที่บัญชี 812-1-00021-1 ธนาคารกรุงไทย สาขากระบี่ ) 

3) สถานที่ให้บริการ ยื่นแบบช าระภาษี พร้อมเช็ค ทางไปรษณีย์/ไปรษณีย์ 
ระยะเวลาเปิดให้บริการ เปิดให้บริการวัน จันทร์ ถึง วันศุกร์ (ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการก าหนด) ตั้งแต่เวลา 
08:30 - 16:30 น. 
หมายเหตุ – 
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12. หลักเกณฑ์ วิธีกำร เงื่อนไข(ถ้ำมี) ในกำรยื่นค ำขอ และในกำรพิจำรณำอนุญำต 
 
หลักเกณฑ์ 
 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกระบี่ อาศัยอ านาจตามความในมาตรา 45 (1) มาตรา 51 และมาตรา 64 แห่งพระราชบัญญัติ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540 แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2546 องค์การบริหารส่วนจังหวัดกระบี่ โดยความ
เห็นชอบของสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกระบี่ และผู้ว่าราชการจังหวัดกระบี่ ได้ออกข้อบัญญัติ องค์การบริหารส่วน
จังหวัดกระบี่ เรื่อง การเก็บภาษีบ ารุงองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2555 โดยเรียกเก็บภาษีบ ารุงองค์การบริหารส่วน
จังหวัดจากการค้ายาสูบ 
 
ผู้ประกอบกำรที่มีหน้ำที่เสียภำษี  
 
ผู้ประกอบการค้าส่งหรือค้าปลีกยาสูบชนิดบุหรี่ซิกาแรตหรือบุหรี่ซิการ์ ภายใน เขตจังหวัดกระบี่ แต่ไม่รวมถึงผู้ประกอบการ
ที่มีหลักฐานการแสดงว่าได้ซื้อหรือรับยาสูบชนิดบุหรี่ซิกาแรตหรือ บุหรี่ซิการ์ จากผู้ประกอบการที่ได้จดทะเบียนสถานการค้า
และเสียภาษีแล้ว 
 
ควำมรับผิดอันจะต้องเสียภำษี 
 
การค้ายาสูบให้เกิดข้ึนในเวลาที่ได้รับมอบสินค้ายาสูบเข้าไว้ในสถานการค้ายาสูบ 
 
วิธีกำร 
 
ผู้ประกอบการยื่นแบบแสดงรายการภาษี และช าระภาษีต่อเจ้าหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดกระบี่ 
 
เงื่อนไขกำรยื่นค ำขอ 
 
ให้ถือว่าใบอนุญาตขายยาสูบหรือน าออกแสดงเพื่อขายยาสูบชนิดบุหรี่ซิกาแรตหรือบุหรี่ซิการ์ ที่เจ้าพนักงานสรรพสามิต 
ออกให้เป็นทะเบียนสถานการค้า 
 
อ ำนำจพนักงำนเจ้ำหน้ำที่  
 
ให้พนักงานเจ้าหน้าที่มีอ านาจ ดังต่อไปนี้ 
 
(1) ประเมินภาษี เบี้ยปรับ และเงินเพ่ิม ตามข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัดกระบี่ เรื่อง การเก็บภาษีบ ารุงองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2555 จากผู้มีหน้าที่เสียภาษี เมื่อผู้มีหน้าที่เสียภาษีมิได้ยื่นแบบรายการภาษีภายในเวลาที่ก าหนด 
หรือผู้มีหน้าที่เสียภาษียื่นแบบรายการภาษีไว้ไม่ถูกต้อง หรือมีข้อผิดพลาดให้จ านวนภาษีที่ต้องเสียขาดไป หรือผู้มีหน้าที่เสีย
ภาษีไม่ปฏิบัติ ตามหนังสือเรียกหรือค าสั่งของพนักงานเจ้าหน้าที่ หรือไม่ยอมตอบค าถามพนักงานเจ้าหน้าที่อันเป็นสาระ 
ส าคัญเกี่ยวกับการประเมินภาษีโดยไม่มีเหตุอันสมควร หรือไม่สามารถแสดงหลักฐานเพ่ือการค านวณภาษีเมื่อประเมินแล้ว 
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ให้พนักงานเจ้าหน้าที่แจ้งการประเมินเป็นหนังสือต่อผู้มีหน้าที่เสียภาษี 
 
(2) มีหนังสือสอบถามหรือให้ส่งบัญชีเอกสารหลักฐาน หรือสิ่งอื่นที่จ าเป็นเพ่ือปฏิบัติ ให้เป็นไปตามข้อบัญญัตินี้ ทั้งนี้ ต้องให้
เวลาบุคคลนั้นไม่น้อยกว่า 7 วัน นับแต่วันที่ได้รับค าสั่งนั้น 
 
กำรเปรียบเทียบคดี  
 
ให้ความผิดตามข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัดกระบี่ เรื่อง การเก็บภาษีบ ารุงองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2555 
เป็นความผิดที่เปรียบเทียบได้ และให้นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด ปลัดองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด รองปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด และข้าราชการองค์การบริหารส่วนจังหวัด ซึ่งนายกองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดแต่งตั้งเป็นผู้มีอ านาจเปรียบเทียบ เมื่อผู้กระท าผิดได้ช าระค่าปรับตามจ านวนที่เปรียบเทียบภายใน 30 วัน นับแต่
วันที่มีการเปรียบเทียบ ให้ถือว่าคดีเลิกกันตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา เงินค่าปรับให้เป็นรายได้ของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด 
 
กำรเสียเบี้ยปรับและเงินเพิ่ม 
 
ให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษี เสียเบี้ยปรับ ในกรณีและตามอัตราดังต่อไปนี้ 
 
(1) ในกรณีมิได้ยื่นแบบรายการภาษีพร้อมกับช าระภาษีในก าหนดเวลา ไม่ว่าจะได้จดทะเบียนสถานการค้าไว้แล้วหรือไม่    
ให้เสียเบี้ยปรับอีก 2 เท่าของเงินภาษี 
 
(2) ในกรณีที่ได้ยื่นแบบรายการภาษีพร้อมกับช าระภาษีไว้ไม่ถูกต้องหรือมีข้อผิดพลาด ท าให้จ านวนภาษีท่ีต้องเสีย ขาดไป  
ให้เสียเบี้ยปรับอีก 1 เท่าของเงินภาษีท่ีเสียขาดไปนั้น 
 
(3) ผู้มีหน้าที่เสียภาษีใดไม่ยื่นแบบรายการภาษีพร้อมกับช าระภาษีภายในก าหนดเวลาหรือ ช าระขาดจากจ านวนภาษี ที่ต้อง
เสีย ให้เสียเงินเพิ่มอีกร้อยละ 1.5 ต่อเดือน หรือเศษของเดือนของเงินภาษีที่ต้องช าระหรือของเงินภาษีที่ขาด ช าระไปโดยไม่
รวมเบี้ยปรับ และการค านวณเงินเพ่ิมดังกล่าวมิให้คิดทบต้น เงินเพิ่มตามข้อนี้ มิให้เกินกว่าจ านวนภาษี ที่ต้องช าระโดยไม่
รวมเบี้ยปรับ 
 
(4) เบี้ยปรับและเงินเพ่ิม อาจงดหรือลดลงได้ตามระเบียบที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดก าหนด เบี้ยปรับและเงินเพ่ิมให้ถือ
เป็นเงินภาษี 
 
บทก ำหนดโทษ 
 
(1) ผู้ใดฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามข้อบัญญัตินี้ ต้องระวาง โทษปรับไม่เกิน 5,000 บาท 
 
(2) ผู้มีหน้าที่เสียภาษีผู้ใดไม่ยื่นแบบรายการภาษีเพ่ือหลีกเลี่ยงหรือพยายามหลีกเลี่ยงการ เสียภาษี ต้องระวางโทษจ าคุก   
ไม่เกิน 6 เดือน ปรับไม่เกิน 10,000 บาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ 
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(3) ผู้ใดแจ้งข้อความอันเป็นเท็จ ให้ถ้อยค าอันเป็นเท็จ น าพยานหลักฐานเท็จมาแสดง หรือ ยื่นบัญชี หรือเอกสารอันเป็นเท็จ 
เพ่ือหลีกเลี่ยงหรือพยายามหลีกเลี่ยงภาษี ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน 6 เดือน หรือปรับไม่เกิน 10,000บาท หรือทั้งจ า     
ทั้งปรับ 
 
 
13. ขั้นตอน ระยะเวลำ และส่วนงำนที่รับผิดชอบ 

ที ่ ประเภทข้ันตอน 
รำยละเอียดของข้ันตอน

กำรบริกำร 
ระยะเวลำ
ให้บริกำร 

ส่วนงำน / 
หน่วยงำนที่
รับผิดชอบ  

หมำยเหตุ 

1) 

- 
 

กรณียื่นแบบและช ำระภำษี
ด้วยตนเอง  
ขั้นตอนที่ 1 กรอก
รายละเอียดตามแบบ 
(อบจ.01-4)   
ขั้นตอนที่ 2 เจ้าหน้าที่
ตรวจสอบเอกสาร 
ขั้นตอนที่ 3 รับใบเสร็จ   
รับเงิน 
 

4 นาที องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดกระบี่ 

(หน่วยงาน
ผู้รับผิดชอบ คือ 
กองคลัง องค์การ
บริหารส่วนจังหวัด
กระบี่) 

2) 

- 
 

กรณีโอนเงินเข้ำบัญชี 
องค์กำรบริหำรส่วนจังหวัด
กระบี่ 
ขั้นตอนที่ 1 โอนเงินเข้า
บัญชีองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกระบี่ 
ขั้นตอนที่ 2 เมื่อได้
ด าเนินการโอนเงินเข้าบัญชี
เรียบร้อยแล้ว ให้น าส่ง
ส าเนาใบน าฝากเงิน (PAY-
IN) หรือหลักฐานการโอนเงิน 
พร้อมกับแบบ อบจ.02-1 
ให้แก่องค์การบริหารส่วน
จังหวัดกระบี่ 
ขั้นตอนที่ 3 เจ้าหน้าที่
ตรวจสอบเอกสารและเงิน
โอนเข้าบัญชีองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดกระบี่    

4 นาที องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดกระบี่ 

(- ชื่อบัญชี องค์การ
บริหารส่วนจังหวัด
กระบี่ 
เลขที่บัญชี 812 - 1 
- 00021 - 1 
ธนาคารกรุงไทย 
สาขากระบี่ 
- ส่งหลักฐานการ
โอนเงินให้แก่
องค์การบริหารส่วน
จังหวัดกระบี่  ผ่าน
ทางโทรศัพท์
หมายเลข 075 - 
600293  หรือ  
E – mail : 
krabipao_finance
@hotmail.com ) 
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ที ่ ประเภทข้ันตอน 
รำยละเอียดของข้ันตอน

กำรบริกำร 
ระยะเวลำ
ให้บริกำร 

ส่วนงำน / 
หน่วยงำนที่
รับผิดชอบ  

หมำยเหตุ 

ขั้นตอนที่ 4 ออก
ใบเสร็จรับเงิน 
ขั้นตอนที่ 5 ส่งใบเสร็จ    
รับเงินทางไปรษณีย์ให้
ผู้ประกอบการ  
 

3) 

- 
 

กรณียื่นแบบช ำระภำษี 
พร้อมเช็ค  ทำงไปรษณีย์ 
ขั้นตอนที่ 1 กรอก
รายละเอียดตามแบบ 
(อบจ.02-1) ส่งมาทาง
ไปรษณีย์ พร้อมด้วยเช็ค  
ขั้นตอนที่ 2 เจ้าหน้าที่
ตรวจสอบเอกสาร และเช็ค 
ขั้นตอนที่ 3 ออกใบเสร็จ   
รับเงินและน าส่งใบเสร็จ   
รับเงินทางไปรษณีย์ 
 
 

4 นาที องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดกระบี่ 

- 

ระยะเวลำด ำเนินกำรรวม   4 นาที 
 

14. งำนบริกำรนี้ ผ่ำนกำรด ำเนนิกำรลดขั้นตอน และระยะเวลำปฏิบัติรำชกำรมำแล้ว  
ผ่านการด าเนินการลดขั้นตอน และระยะเวลาปฏิบัติราชการมาแล้ว 4 นาที 
 
15. รำยกำรเอกสำรหลักฐำนประกอบกำรยื่นค ำขอ 

15.1) เอกสำรยืนยันตัวตนที่ออกโดยหน่วยงำนภำครัฐ 

ที ่ รำยกำรเอกสำร
ยืนยันตัวตน 

หน่วยงำนภำครัฐผู้
ออกเอกสำร 

จ ำนวนเอกสำร 
ฉบับจริง 

จ ำนวนเอกสำร 
ส ำเนำ 

หน่วยนับ
เอกสำร  หมำยเหตุ 

1) 

แบบรายการภาษี
องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด 
(ยาสูบ) (แบบ 
อบจ. 02-1, 
อบจ.02-2) 

- 1 0 ฉบับ - 
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15.2) เอกสำรอ่ืน ๆ ส ำหรับยื่นเพิ่มเติม 
  - 
 

16. ค่ำธรรมเนียม 
1) ยำสูบชนิดบุหรี่ซิกำแรตและบุหรี่ซิกำร์ อัตรำมวนละ 9.30 สตำงค์ 

 ค่ำธรรมเนียม 0.93 บาท 
หมำยเหตุ -   
 

 
17. ช่องทำงกำรร้องเรียน 
1) ช่องทำงกำรร้องเรียน ศูนย์รับเรื่องร้องเรียน-ร้องทุกข์ องค์การบริหารส่วนจังหวัดกระบี่ 333 ม.7 ถ.ท่าเรือ        

ต.ไสไทย อ.เมือง จ.กระบี่ 81000 เบอร์โทรศัพท์ 075-600298 โทรสาร 075-600299 
หมายเหตุ - 

 
18. ตัวอย่ำงแบบฟอร์ม ตัวอย่ำง และคู่มือกำรกรอก  
1) 1. แบบรายการภาษีองค์การบริหารส่วนจังหวัด (อบจ. 02-1)          

2. งบเดือนแสดงรายละเอียดการขายยาสูบ (อบจ. 02-3) 
- 
 

 
19. หมำยเหตุ 
 
ระยะเวลำ 
 
กำรยื่นแบบรำยกำรภำษีและกำรช ำระภำษี  
 
ให้ผู้ประกอบการยื่นแบบรายการภาษี ตามแบบที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดก าหนด พร้อมกับช าระภาษีต่อพนักงาน
เจ้าหน้าที่ หรือสถานที่อ่ืนที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดก าหนด ภายในวันที่ยี่สิบของเดือนถัดจากเดือนที่ความรับผิดในอันที่
จะตอ้งเสียภาษีเกิดขึ้น ในกรณีท่ีพนักงานเจ้าหน้าที่แจ้งการประเมินภาษีเป็นหนังสือต่อผู้มีหน้าที่เสียภาษี ให้ผู้มีหน้าที่เสีย
ภาษีช าระภาษีภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับแจ้ง 
 
 

 


